

भारत निर्वाचन आयोग
निर्वाचन सदन, अशोक रोड, नई दिल्ली-110001

सं. ई सी आई/पी एन/40/2011

तारीख 17 जून, 2011

प्रेस नोट

भारत निर्वाचन आयोग द्वारा भारत अंतर्राष्ट्रीय लोकतंत्र एवं निर्वाचन प्रबंधन संस्थान का शुभारंभ

भारत निर्वाचन आयोग ने आज शिक्षा अर्जन, अनुसंधान, प्रशिक्षण और सहभागी लोकतंत्र के लिए विस्तार तथा निर्वाचन प्रबंधन के एक उन्नत संसाधन केंद्र के रूप में भारत अंतर्राष्ट्रीय लोकतंत्र तथा निर्वाचन प्रबंधन संस्थान का शुभारंभ किया। इस प्रमुख संस्थान के प्रथम चरण का उद्घाटन नई दिल्ली स्थित आयोग परिसर में भारत के मुख्य निर्वाचन आयुक्त, डॉ. एस. वाई. कुरैशी तथा केन्या के निर्वाचन आयुक्त, श्री के. एन. न्यूनदी द्वारा संयुक्त रूप से किया गया। दो निर्वाचन आयुक्त, श्री वी. एस. सम्पत तथा एच. एस. ब्रह्मा भी उपस्थित थे। आयोग के वरिष्ठ अधिकारियों तथा दक्षिण अफ्रीका एवं राष्ट्रमंडल सचिवालय के प्रतिनिधिमंडल सदस्यों ने इस आयोजन में भाग लिया। आई आई आई डी ई एम का प्रथम पाठ्यक्रम केन्या के निर्वाचन आयोग के लिए इस माह के उत्तरार्ध में आयोजित किया जाएगा।

आई आई आई डी ई एम के चार घटक हैं। ये हैं, प्रशिक्षण एवं क्षमता विकास, मतदाता शिक्षा और नागरिक सहभागिता, अनुसंधान, अभिनवीकरण तथा प्रलेखन और अंतर्राष्ट्रीय परियोजनाएं एवं तकनीकी सहयोग। यह संस्थान निर्वाचन प्रबंधन में उत्तम पद्धतियों के आदान-प्रदान के लिए एक राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय केन्द्र होगा।

आरंभिक चरण में, निर्वाचन सदन से कार्य कर रहे आई आई आई डी ई एम में 150 प्रशिक्षुओं के लिए प्रशिक्षण की क्षमता है। इसमें तीन आधुनिक व्याख्यान हॉल और संबंधित सुविधाएं हैं। इस संस्थान का राष्ट्रीय राजधानी में अपना परिसर होगा, जिसके लिए अवस्थान को अंतिम रूप दिया जा रहा है, जहां अत्याधुनिक प्रशिक्षण एवं सम्मेलन सुविधाएं, छात्रावास, पुस्तकालय और संसाधन केंद्र की सुविधा होगी।

इस संस्थान को भारत सरकार, संयुक्त राष्ट्र, राष्ट्रमंडल तथा अंतर सरकारी संगठनों यथा स्वीडन आधारित अंतर्राष्ट्रीय लोकतंत्र और निर्वाचन सहायता संस्थान (आई डी ई ए) के सहयोग से विकसित किया जा रहा है। 54 सदस्यीय राष्ट्रमंडल समूह ने आई आई आई डी ई एम में अपने सदस्य राष्ट्रों के लिए एक संसाधन केंद्र स्थापित करने का प्रस्ताव किया है।

संस्थान अपने अभिमत और कार्यों को और अधिक प्रभावी एवं पेशेवर रीति से निष्पादित करने में निर्वाचन आयोग और इसके कार्मिकों की संभावना एवं क्षमता बढ़ाने के लिए अपने प्रयासों को दिशा देगा। यह प्रतिबद्ध, सक्षम, भरोसेमंद और कुशल प्रबंधकों तथा संबद्ध समूहों द्वारा निर्वाचन प्रक्रियाओं के सावधानीपूर्वक, सही, मतदाता हितैषी कार्यान्वयन के लक्ष्य को आगे बढ़ाएगा।

आई आई आई डी ई एम लोकतांत्रिक मूल्यों और पद्धतियों को बढ़ावा देने, मतदाता शिक्षा और जागरूकता को संवर्धित करने तथा भारत में स्वतंत्र एवं निष्पक्ष निर्वाचनों के दक्ष संचालन हेतु मानव संसाधन एवं क्षमताएं विकसित करने तथा परस्पर लाभप्रद भागीदारी विकसित करने और अन्य देशों के साथ सहयोग स्थापित करने के लिए कार्य करेगा।

(यशवीर सिंह)
निदेशक